



你我的运动,正科幻起来

——前沿科技激发体育产业新动能

新华社记者 王浩明 赵紫羽

在线AI围棋平台的赛事直播中,实时显示棋盘上每个位置落子的胜率;在体感设备的辅助下,两个人可以隔空“肉搏”;跑完一场马拉松,你的个人精彩集锦可以马上下载分享到朋友圈……你我的运动,正变得越来越“科幻”起来。而这背后,是人工智能、大数据等前沿科技与体育的深度融合,激发出体育产业蓬勃发展的新动能。

2017年,当柯洁代表人类与“阿尔法狗”激战三盘全部败北之时,除了他自己,面对人工智能,大部分人都只是一个旁观者。六年之后,AI在我们的生活中已经无处不在。

在体育领域,AI已重塑了围棋、国际象棋、象棋等智力运动;足篮球、网球、田径、乒羽等项目的高水平大赛和训练中,大数据分析、辅助裁判系统、陪练机器人等高科技元素也无处不在。在不久前的杭州亚运会和亚残运会上,首个数字火炬手、场馆内外的智能化基建、绿茵场上的机械狗、智能仿生手套等“黑科技”更是令世界惊艳。

作为为数不多的曾经和AI“肉搏”过的人类,柯洁表示,人工智能最惊人的能力在于进化的速度。“我们原来总是说三十年河东,三十年河西,现在的人工智能,只需要半年,甚至几个月,就能迅速完成迭代升级。”

目前,AI改变了围棋、国际象棋等运动的竞赛、训练乃至观赛,在赛事直播平台上,可以实时显示每一处落子的获胜概率,即使是初学者,也可以看得出门道。

当前,人工智能成为支撑不少产业迭代升级的重要“基础设施”,体育产业也不例外,AI已经成为了赛事电视转播、消费者洞察、运动表现分析等领域不可或缺的技术内核。而生成式人工智能(AIGC)更是成为了体育内容生产领域的一匹黑马。

不久前结束的第十五届中国国际高新技术成果交易会(简称“高交会”)上,一款格斗机器人吸引了人们驻足。

玩家只需要戴上轻便的传感设备,就可以用体感操控机器人进行近身肉搏,机器人的动作与人的动作高度一致,一会儿工夫,操作者满头大汗。

同样是在高交会上,一款AR智能泳镜让不少人感到新奇,戴上它游泳,就可以显示速度、距离等运动数据信息。

近年来,包括智能健身设备和穿戴设备在内的智能硬件正在成为体育产业的新增长极。国家发展改革委今年7月发布的《关于恢复和扩大消费的措施》提到,大力发展智能体育装备,提升科学健身智能化水平。VR、AR等技术正在重塑和提升人们的运动体验,有望开创体育产业的一片新蓝海。

在深圳和广州的不少公园里,户外智能健身房成为了市民们排队锻炼的热场场所。扫描二维码后进行运动,身高、体重、体脂率、运动时的心率、消耗的能量等信息就实时显示在手机上,可以与历史数据分析比对。

开发此款智能健身房的深圳市好家庭健康科技有限公司董事长张佳华表示,目前为止全国已经有437套室外智能健身房,累计用户达796万人,使用人次达到6412万。

张佳华表示,智能健身房是融合了新一代信息技术的“主动健康数智基础设施”,依托健康体检与运动数据动态跟进,打造“测试-训练-测试-提高”的科学训练闭环,让运动健身对健康的改善效果直接可见,“相当于云端的私人教练,提供个性化的私人定制”。

人工智能和硬件提升,让大批量运动数据的生产、采集和分析成为可能,激活数据要素,或是未来体育产业发展的关键。

(据新华社广州12月13日电)



在第二十五届高交会上,工作人员展示用于巡检的四足机器人。(资料图)

新华社发

破解带娃难

社区托育如何发力

新华社记者

近日公布的《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》提出,社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民等一种或多种服务。记者采访看到,近年来,一些城市率先探索便捷、优质、普惠的社区托育,有效缓解了部分双职工家庭育儿压力,受到广泛认可,但面对日益提升的需求,社区托育仍需完善配套、增量提质,打通服务群众的“最后一公里”。



近日,在儿博会现场,参观者在一家托育机构的展台与工作人员交流。以“城市与儿童”为主题的首届儿童友好博览会在深圳开幕。(资料图) 新华社发

标准。

边“寄娃”,边学习,是很多新手父母的现实需求,因此也成为社区托育服务的内容。记者走进广东省广州市黄埔区文冲街“向日葵亲子小屋”看到,这里不仅提供婴幼儿临时托、亲子互动、玩具漂流等服务,营造出睦邻、安心的托育环境,还通过举办家长课堂、进行入户指导等方式,不断把科学养育理念和服务送到年轻父母身边。

新招实招破解“送不起”“找不到”

国家卫生健康委数据显示,我国3岁以下婴幼儿人数超过3200万,其中1/3有比较强烈的托育服务需求。然而,家长送托需求高与实际送托率低的矛盾长期存在,资源分散、营利性机构收费高是主要原因。社区托育如何满足更多家庭“托得起”“托得到”的期待,各地进行了有益探索。

——社区入股,降低运营成本。不同于传统的公建民营托育项目,成都新鸿社区婴幼儿成长中心以新鸿社区居委会与运营方共同成立社会企业的方式落地,居委会持股占比40%,使办园成本显著降低。

“中心除享受普惠托育优惠政策外,还能享受成都市针对社会企业的相关优惠,目前已实现低利润营收。”胡玉杰说,这一模式还实现了机构与社区共建共赢,有了社区的参与和监管,家长对机构更加信任。

在确保普惠性上,一些省份要求社区托育机构每年为有需要的家庭提供一定次数的免费照护服务,超过次数的部分按照非营利原则,统筹考虑政府投入、运营成本、居民承受能力等因素,科学合理确定收费标准,通过服务协议予以明确。

——科学布点,挤出办园空间。记者在上海市静安区江宁路街道看到,通过盘整社区内公共服务设施资源,街道已建成开放5家“宝宝屋”,分别位于社区综合为老服务中心、党群服务中心、南阳实验幼儿园、吴江幼儿园和蒋家巷社区,均在居民15分钟步行可及的范围内。

上海明确,各街镇应按照辖区3岁以下幼儿数量的15%进行托额配置,到“十四五”末,全市“宝宝屋”街镇覆盖率将达到85%(其中中心城区100%)。

——校社共育,提升师资水平。托育服务需求的增长呼唤更多高素质的师资。近年来,多地积极推进托育专业人才培养。广东省14所本科院校共有20个托育专业入选国家一流本科专业建设“双万计划”;广州市指导市、区属中职学校开设婴幼儿托育相关专业,每年培养近2000名专业照护人员,全市共91家民办职业培训机构开展保育师和育婴员职业技能培训。在上海等城市,符合条件的托育机构从业人员可参加保育师、育婴员职业技能等级认定,按规定取得相应等级证书的,可申请职业技

能提升补贴。

社区托育仍需增量提质

受访者指出,随着婴幼儿照护服务被纳入经济社会发展规划,政策法规和标准规范体系逐步建立,我国构建普惠多元托育服务体系有了良好基础。但就刚刚起步的社区托育而言,供需不匹配、配套不到位等问题仍然存在,需推动政府、家庭、社会和市场多方协调、合力推进。

破解托育点开办难。胡玉杰表示,由于社区场地大多有产权、土地属性等问题,筹办社区托育点难在证照办理,应明确社区用房开办托育机构的相关管理规定。广州市政协委员胡桂芬也建议,统筹整合城市现有公共服务设施资源,以共享利用或改扩建形式扩充普惠性托育服务总量。在此过程中,可建立有效的公共空间和设施资源的处置转化机制。

合理分担托育成本。受访者表示,政府可通过发放普惠性托育消费补贴券等方式,减轻家庭育儿负担,让更多家庭获得入托支持;对社区托育运营者来说,给予一次性开办费补贴、发放综合奖补支持日常运营、推出相关税费优惠等,均是帮助其降低成本的有效方式。

促进“托得到”向“托得好”发展。在方便可及、价格实惠的“托”之外,家长们还希望获得专业科学、质量可靠的“育”。上海普陀区早教中心主任奚岚表示,托育机构应将保障儿童身心健康和安全放在首位,建立健全安全管理和安全责任制度,定期开展相关培训、检查和演练,切实守牢安全底线。在此基础上,应从制定实施幼儿在托期间生活和游戏规范、加强托育机构服务质量监测评价、开展教医养结合联合教研等方面入手,促进社区托育质量稳步提升。

上海开放大学副校长王伯军建议,通过供给充足的培训实践机会,搭建完整的人才培养体系,完善职业晋升机制等,持续提升托育从业者综合素质,为社区托育增量提质奠定坚实的人才支撑。

(记者 吴振东)

吴晓颖 郑天虹
郭敬丹 新华社
社北京12
月14日
电)

社区“带娃”受家长追捧

早上8点半,吴女士带着两岁半的外孙女,来到离家步行只需10分钟的一家社区“宝宝屋”。隔着落地窗,她看到孩子在老师的陪伴下开心地玩耍,便转身忙自己的事去了。

就近就便,是社区托育的显著特点。这处位于上海市普陀区真如镇街道高陵集市二楼的“宝宝屋”,利用街道闲置场地打造,90平方米的空间分设益智、涂鸦、运动、“娃娃家”等区域,提供托位30个,每天根据预约人数以1:5的师生比配备照护力量。“离家近、环境好,外孙女很喜欢来这里,我们也有了一小段舒缓身心的时光。”吴女士说。

价格是家长关心的重要问题。四川省成都市成华区双桥子街道新鸿社区婴幼儿成长中心是成都市率先开办的社区托育机构之一,由街道对新鸿社区党群服务中心进行硬件改造,引入运营方后开放,共提供60个托位,实行普惠定价,满足社区内及周边群众的托育需求。记者看到,机构拥有相对独立的空间,环境布置得充满童趣。下午5时,孩子们在老师的照料下吃饭,当日晚饭是腐竹鸡丁盖浇饭、虾皮紫菜汤。

“我们为3岁以下幼儿提供全日制、半日制、临时的托育服务,配备了保育员、保健医生等13名工作人员。”新鸿社区婴幼儿成长中心负责人胡玉杰说,全日托托位费为每月2900元,低于市场托育机构的收费

新华社记者

不畏严寒 只为民“暖”

——寒潮降雪中他们积极应对坚守一线



近日,一辆道路清雪车在甘肃省酒泉市街头清理积雪。目前,我国部分地区大范围雨雪降温天气仍在持续,中央气象台发布寒潮橙色预警,暴雪、冰冻黄色预警和大风蓝色预警。各地有关部门组织人力清理积雪,保障安全。(资料图) 新华社发

要的民生负荷供电任务,经过巡检目前一切正常。

用电子秤、游标卡尺等对模拟导线上的覆

冰进行取样测量,用测温测风仪监测温湿度,用巡检无人机对各基铁塔覆冰情况进行仔细检查……这两天,国网山西超高压输电公司输

中东部大范围雨雪寒潮“上线”,环卫、电力、交通、供暖等一线劳动者坚守“在线”。他们不畏严寒,或及时清雪,或冒雪巡检,或增加蔬菜收储……保障社会生产生活正常运转的同时,让百姓感受到身暖、心暖。

14日上午,北京陆续飘起雪花,在昌平区“回天地区”,北京环卫集团昌平京环公司第二作业中心机扫车队司机穆东利,正驾驶多功能除雪车进行融雪剂撒布工作。

天寒地冻、顶风冒雪,道路打滑、路况复杂,穆东利既要控制车速,保证融雪剂撒布均匀,又要兼顾道路两侧情况,保证作业安全。“雪情严峻,我们必须打起十二分精神,绝不能有一丝马虎。”随着作业车辆驶过,道路变得干净、畅通。

为保障安全驾驶,昌平京环公司采取两班倒制度,让司机充分休息;对于需要手工清扫的环卫工人,公司不仅优化安排工作时间,还为他们准备了驱寒暖饮和常用药物。

14日,山东迎来新一轮降雪降温天气。“这场雨雪冰冻天气影响范围广、持续时间长,并伴有寒潮大风,设备极易覆冰,威胁电网安全稳定运行。”国网寿光市供电公司变电运维人员唐志兴说。

当天上午,唐志兴和同事颜景博冒着风雪检查220千伏延庆变电站室外支柱绝缘子积雪情况。延庆变电站是寿光市城区首座220千伏变电站,承担着政府、医院、学校等重

电运检一分部的宋建虎也忙着和同事对山西芮城县的500千伏风运线进行特殊巡视,查看受暴雪影响的设备情况。

“目前很多线路覆冰较为严重,我们连夜奔赴各条受影响较大的区段,开展暴雪后的线路巡视及抢修工作,快速恢复所有线路至雪前运行状态。”宋建虎说。

在山东,14日下午,济南能源集团商河恒泰供热有限公司燃气锅炉班组工作人员冒着大雪,利用燃气检测仪对燃气管道及涉气设备进行不间断巡查,发现隐患及时处理,保障热源安全稳定输出。

温饱冷暖,一枝一叶总关情。为了防范降雪降温对设施农业和大棚蔬菜等造成的不利影响,河南扶沟县蔬菜管理部门组织多个技术服务队深入田间地头,开展“点对点”指导,帮助菜农加强大棚管理。

“我们对不同种类的菜棚增加了3到4层棚膜,后期如果温度再下降,我们会继续增加供暖设备。像黄瓜嫁接苗棚,暖气已经用上了,棚内夜温能达到20℃,白天能达到25℃以上。”河南农业大学扶沟蔬菜研究院负责人马磊说。

在扶沟县吕潭乡一处娃娃菜种植基地,菜农们忙着采收、打包、装车。蔬菜批发商梁保生

指着旁边满满一车蔬菜说:“这批蔬菜是发往郑州万邦市场的,每天两车大概3万斤,下午发车,夜里就可以到达,第二天早上准时出现在各大商超。”

北京新发地批发市场,14日中午,经过近6个小时的长途跋涉,辽宁司机贺白山驾驶满载茄子的货车抵达这里。首先迎接他的是商户李劲力手中驱寒的热姜汤。在卸货间隙短暂休整后,贺白山要当日返回辽宁,为次日保供运输做好准备。

“累了就在服务区多歇会儿,千万别疲劳驾驶。”“随时关注路况,选好路线。”“放心吧,哥!”下午2点,贺白山带着温暖驶上返程路。

令人心安的,还有提前防范、未雨绸缪。在贵州威宁县,14日的最高气温约20℃。但据预报,受强冷空气影响,15日夜间至17日凌晨,这里将出现今年以来范围最广、强度最大的寒潮天气,地势高处伴有雨夹雪、凝冻和道路结冰。

记者看到,贵州省交通执法五支队七大队将准备好的工业用盐装车,并调试融雪剂撒布机。“目前辖区3条高速共储备融雪剂1692吨,设置温度观测点位60个、撒盐车10台,还有60名撒盐工人随时待命,确保管养高速公路安全畅通。”七大队五中队负责人刘洋说。

14日,中东部大范围雨雪降温天气仍持续,中央气象台发布寒潮橙色预警,暴雪、冰冻黄色预警和大风蓝色预警。预计14至17日,我国大部地区将自西向东、自北向南先后降温8℃至12℃,局地降温超过20℃。

寒气逼人,但劳动者的默默坚守、负重前行传递阵阵暖流。

(新华社北京12月14日电)